



国内图书馆动态

吉林省中心图书馆委员会成立

为了进一步加强吉林省各系统图书馆之间的协作，促进我省图书馆事业的发展和提高，吉林省中心图书馆委员会于3月16日在长春成立（会址设在吉林省图书馆）。

委员会由吉林省公共系统、科学院系统、高等院校系统、厂矿系统与军队系统的27个图书馆的代表组成。它的任务是：（1）研究解决我省中心图书馆工作的统筹安排、全面规划，（2）研究解决我省中心图书馆之间的图书采購、调配、交换、互借等方面的合作，（3）编制全省的联合目录与新书通报，（4）研究解决图书馆干部的提高与图书馆业务辅导，（5）研究解决我省中心图书馆与科学情报机构、出版发行机构及外文书刊进口机构的联系与合作，（6）开展图书馆学的研究工作。

在3月16日的成立大会上，通过了该会的组织简则（草案）。会议推选吉林省图书馆、吉林大学图书馆、第一汽车制造厂图书馆、吉林军区图书馆等11个图书馆的代表组成常务委员会，并设立图书补充协调、目录编制、阅览、业务研究等四个专门工作小组。最后，会议对该会1959年的主要工作，做了初步规划。（浪）

长沙地区二次图书馆工作会议

长沙市文化局和省中山图书馆，于2月26日—28日先后召开了“长沙地区图书馆、室工作座谈会”和“长沙地区三大系统图书馆工作协调会议”。出席座谈会的有长沙地区各高等院校图书馆、科学院系统图书馆、工会系统图书馆、中等学校和中等技术学校图书馆、部队图书馆以及部份人民公社图书馆的代表共68人，代

表着五十七个单位。出席协调会议的则仅限于有关单位的负责同志。这两次会议不仅总结了成绩，交流了经验，而且明确了今后努力的方向，为我省1959年图书馆事业的大跃进奠定了良好的思想基础。

省文化局副局长在座谈会上作了重要的指示。他谈到我省1958年大跃进中所取得的成绩。他说1957年我省仅有县市以上公共图书馆19个，到1958年10月即发展到34个，民办图书馆从同年4月到10月已发展到1,915个，农村人民公社图书馆、室将近四万个以上，基本上达到社社有馆，队队有室。这是历史上所没有过的奇蹟。

1958年，我省图书馆工作也有很大的跃进。全省各级、各类型图书馆、室普遍采用了简化手续、开门办馆、上山下乡、送书上门的办法，结合各个时期的中心任务和生产，大力开展了小型多样的图书馆宣传活动，得到广大群众热烈的欢迎和支持，使图书馆事业真正成为群众自己的事业。

最后，他要求到会代表好好地总结和交流1958年以来的经验，继续鼓足干劲，力争上游，掀起1959年更大的跃进！

当日下午，省中山图书馆馆长向会议介绍了中央文化学院图书馆研究班的学习精神，对今后工作提出了许多具体意见。并建议通过这次会议，把长沙地区各系统图书馆组织起来，充分发扬共产主义大协作的精神。

座谈会一共进行了两天。经过充分讨论和酝酿，最后一致通过“长沙地区各图书馆、室向国庆十周年献礼的倡议书”。

28日又召开了“长沙地区三大系统图书馆工作协调会议”，到会各馆负责同志一致认为组织起来力量大，

只有加强协作，才能对社会主义建设事业作出更大的贡献。建议立即成立协调机构，大力开展三大系统的协调工作，并及时选出湖南省中山图书馆、中国科学院湖南分院图书馆、湖南医学院图书馆组成“协调核心小组”，负责处理协调问题。接着大家就书刊补充、书目编制、馆际互借、干部培养等方面的合作问题进行了具体研究，并通过了相应决议。（吴传朴）

徐州市馆促进机械

元帅上马办法多

在我市大搞机械工业的时候，我们除了继续促进和服务于钢铁生产外，又极力进行促进机械元帅上马的活动。首先我们编印了机械工业书目，送到机械工业办公室转发给各机械工厂。并购买了大批机械工业书籍，送到各机械工厂借阅流通。同时和新华书店配合，在各机械工厂组织机械书籍展览会，很受工人们的欢迎。

此外，我们还大力开展各项宣传活动：一方面向各机械工厂发送预祝信，以鼓舞工人们的战斗情绪；另一方面又采取赠送光荣图书馆、光荣借书证及光荣树等形式来鼓舞机械工人们的劳动情绪。例如，我们到重型机械厂去进行祝贺时，不仅送去了机械技术书籍，而且采用了光荣图书馆、光荣借书证、光荣树等形式，大大地鼓舞了该厂职工们的干劲。同时又利用聘请光荣读者的办法来提高职工的思想觉悟和光荣感，例如，在农机厂就有许多工人是工会干部，他们能不能享受这种借书待遇？工会干部解释说：“这是光荣借书证，只有先进工作者才能享受，一般职工虽然也能借书，但不能享受这种待遇。”因此许多工人就表示说：“我们也要争取做先进工作者，得到这种荣誉。”（刘枫）

中医研究院图书馆订出

1959年跃进计划

1959年是我国苦战三年的决定性的一年。我馆为适应形势的发展，根据我院今年的中心任务和本馆的具体情况，特提出如下的指标争取今年获得更大更好更全面的跃进。

1. 将我院自55年下半年至58年底所订购的中医期刊合订本300余册，编成书本目录，向“三八”献礼。

2. 将原中医研究班留存的各种书籍6,000余册，接收过来，做好分类工作，向“三八”献礼。

3. 将我院自55年下半年至58年底所订购的西医期刊合订本600余册，编成书本目录，向“五一”献礼。

4. 将储存库现藏的3,000余册书籍加以清理，作好清册，向“五一”献礼。

5. 为迎接党的诞生39周年，我馆与中国科学院图书馆协作，整理和编辑310种中医书目提要，向党献礼。

6. 将我院五套卡片（排架、分类、书名、人名、联合目录）整理清查一次，向“七一”献礼。

7. 为配合全院研究任务的开展和西医学习中医运动，编制子目索引一部，包括医案索引和巢氏病源名词索引，向伟大的国庆十週献礼。

8. 将我馆库存的30,000余册文史书籍编成书本目录，争取向“元旦”献礼。

9. 我馆与北京图书馆协作，编全国中医中药期刊联合书本目录一套（约计150种左右），争取向“元旦”献礼。

10. 图书流通争取由1958年的2,500余种，17,500余册，达到1959年的4,500余种，34,500余册，向“元旦”献礼。

11. 阅览人数由1958年11,000人次，争取达到1959年15,000人次，向元旦献礼。

12. 新出版的图书到馆后，保证二天以内与读者见面，并用新书快报、黑版报等形式向读者广泛介绍。

（燕福从）

曲阜师范学院图书馆

大力为教改服务

曲阜师范学院图书馆，自从1958年12月学习了教育方针后，全馆业务有了很大的改进。

为了及时满足教改运动的需要，实行一班到底的办法，便利读者借阅。每日早上8时到晚上9点半，工作12小时。在教改高潮时，又提出苦战一周的口号。当各系科成立各种研究小组编制教学大纲时，图书馆实行了“开架借书”的办法，让各小组派代表持证入库，直接选借书籍。另外又设置了“预借箱”。由于采取了这些办法，便基本上满足了读者的迫切需要。自今年1月27日起至2月2日止，全院师生员工1,600人，总借书11,757册，平均每人借书7册半，借阅量最高一天达到2,092人次，超过以往最高时的借阅人次5倍。

结合教改运动，图书馆还展开了图书的宣传推荐工作。在全院学习教育方针将达高潮的时候，他们迅速布置了“教育方针资料室”，供同学自由阅读。资料室里从早到晚都是满座。同时又印制了“教育方针参考资料索引”，发给各系科、行政单位以及各班级同学参考，共发出书目索引2,090张，推荐材料549篇。

教改告一段落，紧接着就是寒假，于是就编制寒假阅读书目，向全院同学推荐一批优秀读物。

“流通打前阵，采编紧紧跟”，“全馆拧成一股绳”。采购人员走出大门，到系科教研组去，调查研究，了解需要，及时发信到外地邮购。又和各地兄弟学校联系，索取他们教改后的各科教学大纲，供师生参考。采购不到的重要材料，发信甚至派专人到兄弟图书馆去借。这期间他们从北京图书馆、山东省图书馆以及山东师院图书馆，共借到图书88种122册，有效地帮助了各教研组的教改运动。编目工作在苦战的第一个晚上，就将积压半年的专业书目印出来，又编出急用书300册。他们掌握了教改需要什么就先编什么的精神，急需的随到随

编，一小时内就可上架流通；不是急编的也争取两天以内编好上架，做到尽早流通，绝不积压。这样全馆工作就紧密结合，共同一致地为当前的教改运动服务。

现在全馆人员正在党委具体帮助下，根据已有的改进，拟出以扩大书籍流通量为中心的跃进规划，要求在1959年内，流通量增加一倍，使馆的工作能有更大、更好、更全面的跃进。

（曲阜师范学院图书馆通讯组）

武大图书馆学系举办

“下放浠水展览会”

武汉大学图书馆学系师生90多人，自去年11月17日下放湖北浠水县，在农村中一边劳动、一边学习、一边搞科学研究，取得了很大成绩。他们已于今年2月3日返校。为了总结下放锻炼的收获和体会，他们举办了“下放浠水展览会”。

展览会很多实物、图片和具体生动的事实，说明图书馆学教育只有贯彻党的“教育为政治服务，教育与生产劳动相结合”的方针，才能有真正广阔的前途。在这里反映了全体师生在农村中和农民兄弟同吃、同住、同劳动，同工作，结成了血肉不可分的巩固友谊。

展览会雄辩地证明，图书馆工作只有和劳动人民结合，才能蓬勃的发展起来，图书馆学也是如此。在二个月中，全体师生帮助浠水县建立和巩固了3个公社图书馆，9个大队图书馆，中队阅览室39个，食堂阅览室90个。还举办大小训练班25次，培养和训练公社图书馆网各级馆员226人。同时还系统地总结了“人民公社图书馆”的工作，写出关于公社各级图书馆的论文230篇，编成“人民公社图书馆丛书”五本。

展览会还雄辩地证明，教育和劳动生产相结合，不是影响了教学质量，而是提高了教学质量。在这里用事实说明通过下放锻炼，涌现出了一批积极分子，其中有44人被评定为“五好”学生。

展览会得到全校师生的热烈欢迎，一致表示：要学习图书馆学系老师和同学们的干劲，更好地改进和锻炼自己。

（谢灼华）